

Годъ 57-й.

Среда, 12-го Октября. 1894 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ правлении.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ горо-
дахъ — въ уѣздахъ поспѣшныхъ управлени-
й; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
издѣлія частныхъ объявленій.



№ 78.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за издѣліе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отданіи: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп. съ печатной строкой, въ одинъ столбецъ.

Содержаніе: Часть официальная. Бюллетені о состояніи здоровья Его Императорскаго Величества.—Движеніе по службѣ.—Обызвѣнія.—Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Модестіе. Пароходство. Цѣны на предметы продовольствія. С.-Петербургъ. Ярмарка. Телеграммы. Развѣдыванія. Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Бюллетені о состояніи здоровья Его Им-
ператорскаго Величества Государя Им-
ператора.

6-го октября, 7 час. вечера.

Въ состояніи здоровья Государя Им-
ператора перемѣны нѣтъ.

7-го октября, 10 час. вечера.

Ночь на 7-е число прошла почти
безъ сна. Утромъ Государь, какъ
всегда, вставалъ. Общая слабость
и дѣятельность сердца въ томъ же
состояніи; отекъ ногъ, показавшійся
въ послѣднее время, нѣсколько уве-
личился; въ общемъ положеніе тоже.

8-го октября, 8 час. 40 мин. вечера.

За истекшія сутки Государь не-
много почивалъ и вставалъ въ тече-
ніе дня. Состояніе силь и сердечной
дѣятельности то-же. Отеки не увели-
чиваются.

9-го октября, 8 час. 50 мин. вечера.

За истекшія сутки Государь спалъ
немного болѣше и вставалъ въ обычное
время. Аппетитъ и самочувствіе нѣ-
сколько лучше. Въ остаточномъ пере-
мѣнѣ нѣтъ.

10-го октября, 8 час., 16 мин.

Въ ночь на 10-е октября Государь
почивалъ, съ перерывами, около пяти

часовъ. Вставалъ Государь по обык-
новенію. Аппетитъ нѣсколько меньше.
Силы не увеличились.

Движеніе по службѣ.

Указомъ правительствующаго сената, отъ
15 сентября сего года за № 5,073, произве-
дены, въ чины со старшинствомъ:

Въ надворные советники — и. д. бухгалтера
палаты коллежскій ассесоръ Петровъ, съ 1
января 1894 г.

Въ титулярные советники, коллежскіе
секретари: — и. д. секретари палаты Но-
виковъ, съ 27 июля 1892 г.; помощникъ
столоначальника палаты Побреинъ съ 1
августа 1894 г. и помощникъ бухгалтера
Пудожскаго уѣзданаго казначейства Русановъ
съ 25 июля 1893 г.

Въ коллежскіе секретари, губернскіе сек-
ретари: — и. д. бухгалтера палаты Носовъ
съ 22 декабря 1893 г. и канцелярскій чи-
новникъ палаты Александръ Ивановъ съ 14
марта 1894 г.

Въ губернскіе регистраторы, коллежскіе реги-
страторы: — и. д. помощники бухгалтера па-
латы Макаревскій съ 15 октября 1893 г.
и канцелярскіе чиновники палаты: Ходо-
товъ съ 22 января 1894 г., Константиносъ
Дубровскій съ 10 марта 1894 г. и Каргопольскаго
уѣзданаго казначейства Иванъ Зо-
никовъ съ 29 января 1894 г.

Въ коллежскіе регистраторы: — бухгалтеръ
палаты Кормилицынъ съ 2 июля 1894 г.
помощникъ бухгалтера палаты Николай Де-

мидовъ съ 20 июля 1894 г., и. д. младшаго
бухгалтера Петрозаводскаго губернскаго каз-
начейства Зыченко съ 21 сентября 1893 г.
и канцелярскіе служители палаты: Алекс-
андри Ларіоновъ съ 18 октября 1893 г.,
Борисъ Куть-Кисловичъ съ 31 января
1894 г. и Иванъ Апушкинъ съ 24 мая 1894
г.; и. д. чиновника особыхъ поручений палаты
Николай Чекмаревъ утвержденъ въ
чинъ губернскаго секретаря съ 17 июня
1892 г.

30 сентября сего года, младшій помощ-
никъ правителя канцеляріи губернатора Пу-
тия, за назначеніемъ съ 1 октября сего
года земскімъ начальникомъ, исключенъ изъ
списковъ чиновниковъ вѣдомства губерн. прав-
лениія, а на мѣсто его определенъ состоящий
въ штатѣ канцеляріи губернатора, замѣ-
щущій чина Николай Пети.

— 5 сего октября, и. д. помощника дѣ-
лопроизводителя врачебнаго отдѣленія, губернскій секретарь Конопревъ, согласно хо-
датайству перемѣщенъ на должность столо-
начальника Лодейнопольскаго уѣзданаго по-
лицейскаго управлія.

— Почтово-телеграфные чиновники VI
разряда, низшаго санда, назначающіе чи-
новы: управлѣнія округа — Афанасьевъ и Сий-
скаго отдѣленія — Костылевъ перемѣщены
одинъ на мѣсто другого.

— Перемѣщенъ канцелярскій чиновникъ
Олонецкой контрольной палаты, коллежскій
секретарь Адріанъ Орловъ, помощникъ
дѣлопроизводителя управления государствен-
ными имуществами съ 5-го октября сего
года.

СПИСОКЪ

земскихъ участковъ Олонецкой губерніи.

Земские участки.	Составъ земского участка.
------------------	---------------------------

ПЕТРОЗВОДСКІЙ УѢЗДЪ.

I.

Коллежскій регистраторъ Сер-
гѣй Дмитріевичъ Кормилицынъ.
Волости: Шуйская, Спасопрео-
браженская, Свягозерская, Са-
мозерская.

II.

Поручикъ запаса Теофиль
Александровичъ Лининскій.
Волости: Ладинская, Шелто-
верско-Бережная, Острѣчни-
ская.

III.

Коллежскій регистраторъ Ни-
колай Николаевичъ Шустовъ.
Волости: Кондопомская, Велико-
губская, Тolvуйская.

ОЛОНЕЦКІЙ УѢЗДЪ.

I.

Губернскій секретарь Георгій
Георгіевичъ Даниловъ.
Волости: Важинская, Котко-
зская, Неккульская, Мату-
совская.

II.

Коллежскій регистраторъ На-
хойдъ Васильевичъ Бондаревскій.
Городъ Олонецъ и волости: Ры-
пункальская, Видлицкая, Вед-
лозерская, Туломозерская.

ЛОДЕЙНОПОЛЬСКІЙ УѢЗДЪ.

I.

Подпоручикъ запаса Михаилъ
Михайловичъ Андреевъ.
Волости: Юксовская, Вивицкая,
Оштинская, Шамозерская.

II.

Коллежскій секретарь Нико-
лая Афанасьевичъ Нейлонъ.
Городъ Лодейное-поле и волос-
ти: Мирошкинская, Заостров-
ская, Подпорожская, Шапшинская.

ВЫТЕГОРСКІЙ УѢЗДЪ.

I.

Статскій советникъ Герасимъ
Ивановичъ Прѣсняковъ.
Волости: Кондушская, Нику-
линская, Макачевская.

II.

Капитанъ запаса Георгій Ва-
сильевичъ Ивашинцовъ.
Волости: Вытегорская, Ко-
нигутская, Девятинская, Бадож-
ская.

III.
Вахансія.

Волости: Чернослободская, Шильд-
ская, Ухотская, Тихманская и
дер. Стрѣльниковскій починокъ.

Земские участки.

Составъ земского участка.

КАРГОПОЛЬСКІЙ УѢЗДЪ.

I.

Отставной подполковникъ Ни-
колай Сергѣевичъ Харинъ.

Городъ Каргополь и волости:
Калитинская, Лодыгинская, Пи-
ловская, Палфиловская, Над-
порожская, Лядинская и Лек-
шмозерская.

II.

Коллежскій ассесоръ Адріанъ
Карлоовичъ Воронской.

Волости: Ниантовская, Оше-
венская, Кенозерская, Архангель-
ская, Волосовская и Уса-
чевская.

III.

Коллежскій советникъ Нико-
лай Ивановичъ Ваденко.

Волости: Риговская, Мелентьев-
ская, Андреевская, Фатъянов-
ская и Воезерская.

IV.

Губернскій секретарь Алекс-
андръ Дмитріевичъ Петровъ.

Волости: Быковская, Кенорѣ-
ская, Мишковская, Богдановская,
и Большесторонская.

ПУДОЖСКІЙ УѢЗДЪ.

I.

Поручикъ запаса Николай Ва-
сильевичъ Дмитріевскій.

Городъ Пудожъ и волости: Ко-
ловская, Нигижемская, Коло-
дозерская.

II.

Подпоручикъ запаса Викторъ
Александровичъ Путита.

Волости: Вершицинская, Авѣ-
евская, Водлозерская, Корбо-
зерская.

III.

Коллежскій ассесоръ Авгус-
тина Ефимовичъ Уменцкій.

Волости: Боярская, Красновская,
Шелтомская, Почезерская.

ПОВѢНЕЦКІЙ УѢЗДЪ.

I.

Коллежскій ассесоръ Робертъ
Робертовичъ Фрейндлингъ.

Городъ Повѣнецъ и волости: Пе-
тровско-Имская, Давиловская,
Римская.

II.

Штабскій ротмистръ запаса Сер-
гѣй Васильевичъ Тучемскій.

Волости: Шунгская и Манду-
сельская.

III.

Коллежскій ассесоръ Алексѣй
Иковлевичъ Колясниковъ.

Волости: Богоявленская и Руго-
верская.

IV.

Коллежскій ассесоръ Николай
Васильевичъ Савиновъ.

Волости: Порось-озерская и
Ребольская.

Объявлениі.

Т о р г и.

Правлениі С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своеі на 17 и 21 октября 1894 года торги изъявленія и непредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по перестройкѣ праваго деревяннаго шандорноваго водоспуска при Бѣлоозерскомъ резервуарѣ канала Императора Петра Великаго, во 2 ул. Шлиссельбургскаго отдѣлениія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сѣмью суммы 4,441 р., вызываетъ желающихъ взять эти подряды, согласно утвержденныхъ чертежа, съѣты съ разцѣнкою и кондитії, явиться лично къ изъявленіямъ торгамъ въ два часа пополудни ст залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. под. 1887 года (т. X ч. I свод. зак. гражд.) подать или прислать запечатанные объявленія не позже 2 ч. пополудни 17 октября 1894 г. Данныхъ желающие могутъ видѣть въ правлениі (С.-Петербургъ, Николаевская, 76) ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ дніев. (3)

Продажа имѣній.

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правлениія объявляется, что, согласно требованиею С.-Петербургскай уѣздной земской управы, для уплаты недопомога земскаго сбора и другихъ, въ суммѣ 379 руб. 77 коп., будеть продаваться съ публичныхъ торговъ, заложенное г. Петрашевской въ 6000 р. недвижимое имѣніе, принадлежащее вдовѣ дѣятельнаго статскаго советника Софіи Егоровной Лихачевой, состоящее С.-Петербургскай губерніи и уѣзда 2 стана, въ мѣстности Шувалово, по Елизаветинской ул., № 15, заключающее въ себѣ 1143 кв. саж. земли и шесть деревянныхъ дачъ съ различными службами; оценено въ 5261 руб. Продажа эта будеть производиться въ срокъ торга 23 ноября 1894 г. съ переторжкою чрезъ три днія, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правлениія, въ которому желающие могутъ разсматривать опись и другія бумаги до продажи сей и публичніи относящіяся. (3)

Вице-Губернаторъ

за секретаря

Редакторъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

* * Проектъ нового продовольственнаго устава вносится на дніахъ въ государственный совѣтъ. Р. Ж.

* * 11-го октября возобновляются засѣданія комитета министровъ.

* * Съ введеніемъ въ дѣйствіе нового пассажирскаго тарифа предполагается уничтожить всѣ льготы по переходу пассажировъ по всѣмъ желѣзнымъ дорогамъ, за исключеніемъ проѣзда офицеровъ, которые по билетамъ 3-го класса могутъѣхать въ вагонахъ 2-го класса. С. О.

* * Въ воскресенье, въ 2 часа для министра народнаго просвѣщенія, графа И. Д. Делянова, почувствовалъ себя нехорошо; въ понедѣльникъ здоровье г. министра не улучшилось. Прибывшіе врачи констатировали рожистое воспаленіе, 4 октября, утромъ, появился слѣдующій бюллетень о состояніи здоровья г. министра: "рожа занимаетъ часть лица и почти всю поверхность головы. Пульсъ 108, температура колеблется между 38,7 и 37,6. Упадокъ силь умѣренный. Дра: Ю. Левенсонъ-Лесинъ и Э. Генрихсъ." (3)

— 6-го октября, утромъ, появился слѣдующій бюллетень о состояніи здоровья министра народнаго просвѣщенія статья-секретаря графа И. Д. Делянова. "Распространеніе рожи прекратилось. Температура 37,5 до 38,5. Пульсъ 64. Самочувствіе удовлетворительно. Р. Ж."

Москва. Въ настоящее время начались подготовительныіе работы по сооруженію соединеннаго вокзала московско-курской и нижегородской желѣзныхъ дорогъ. Вокзалъ предполагается построить на землѣ, приобрѣтеної у г. Кокорева и находящейся на садовой улицѣ близъ теперешнаго зданія вокзала московско-курской желѣзной дороги. Постройка вокзала сдана подрядчикамъ, которые обязались всѣ работы по закладкѣ фундамента окончить не позже 25-го октября. Въ настоящее время на мѣстѣ работы занято болѣе 400 человѣкъ землемоековъ, которые должны окончить работу къ 6-му октября, а затѣмъ съ этого дна приступать къ работѣ каменщики; въ виду величины зданія—86 саженъ въ длину и 11 въ ширину—ихъ будеть ежедневно находиться на работѣ отъ 300 до 400 человѣкъ. Торже-

ственная закладка зданія послѣдуетъ въ дніхъ.

"Н. Д."

По случаю окончанія работъ по перестройкѣ Маринскаго театра 4 октября было совершено молебствіе.

Главной задачей дирекціи въ намѣченыхъ работахъ было сдѣлать театръ возможно безопаснѣй въ пожарномъ отношеніи. Съ этой цѣлью уничтожены всѣ, столь неудобныя, треугольныя лѣстницы, служившія для прохода публики въ бельэтаж и въ 4 арусь, и представлявшія въ случаѣ пожара громадную опасность; вместо нихъ построены двѣ лѣстницы для входа въ бельэтаж, 2 и 3 арусы, и двѣ лѣстницы, вѣдущіе стъ плоскади прямо въ 4 арусь. Кроме того, пристроено совершенно отдѣльное фойе для 4-го аруса и два меньшихъ размѣровъ фойе для 3 аруса. Всѣ лѣстницы и фойе сдѣланы изъ несгораемыхъ материаловъ, только полы въ двухъ фойе паркетные. Такимъ образомъ, получилось вѣсколько новыхъ помѣщеній, сткуда, въ случаѣ надобности, публика можетъ спокойно и безопасно выходить на улицу.

Для безопаснаго размѣщенія артистовъ надстроены два боковыхъ флигеля; въ прежнихъ помѣщеніяхъ капитально перестроены лѣстницы, полы и потолки, а стѣны вновь општукатурены. Главныя деревянныя части сцены замѣнены металлическими въ надѣ театромъ сдѣлана несгораемая крыша; только зрительное зало осталось ветронутымъ, если не считать перебивки мебели и всѣхъ мѣстъ—новый матеріалъ—прежняго пѣста, только узорчатый. Р. Ж.

О кустарныхъ промыслахъ.

На кустарные промыслы, обращено серьезное вниманіе съ недавнаго времени. Въ ярмарку 1885 года въ Нижнемъ-Новгородѣ устроена была кустарно-промышленная и сельско-хозяйственная выставка, выставившая цѣны кустарныхъ издѣлій при покупкѣ ихъ изъ первыхъ рукъ. Такъ, напр., кухонные ножи, продававшіеся на ярмаркѣ въ магазинахъ по 2 р. 30 к. каждый, стояли у кустарей всего по 36 коп.; джинну висячіи замоки, продававшіеся по 9 р. 40 коп., можно было приобрѣсти по 1 р. 30 коп. Объ этомъ, между прочимъ, было упомянуто во всеподданѣйшемъ рапортѣ нижегородскаго губернатора и послѣдовала Высочайшая отмѣта: "Дѣло весьма полезное и желательно очень распространить эти выставки и на другихъ губерніяхъ и кѣстностяхъ Россіи."

Въ этомъ дѣлѣ земства поняли свою задачу двояко: одни занялись организацией денежны-

го кредитата для кустарей, другія — организаціей сбыта кустарныхъ издѣлій, усовершенствованіемъ техники производства и улучшениемъ образцовъ издѣлій. Первые устроили кустарные банки, вторыя — склады и музеи кустарныхъ издѣлій и учебныя мастерскія. Послѣ нѣсколькохъ лѣтъ практики можно смѣло сказать, что вторыя вѣрѣе достигаютъ цѣли. Склады скаплюютъ у кустарей издѣлія за наличные деньги, тогда какъ разные скupиціи кредитовались у кустарей; склады содѣствуютъ болѣе справедливой оцѣнкѣ этихъ издѣлій уничтоженіемъ посредничества удешевляютъ, ихъ для потребителей; склады, даѣте, закупаютъ матеріалъ для кустарей и сбываются его имъ нѣрѣдко на 5% дешевле, чѣмъ обыкновенные поставщики; одно появление складовъ вынуждаетъ и скupиціи, и продавцовъ къ уступкамъ въ пользу кустарей. Музеи даютъ бесплатно кустарямъ улучшенные образцы издѣлій, а учебныя мастерскія содѣствуютъ усовершенствованію техники самого производства.

Пионеромъ по части устройства складовъ было московское земство; за нимъ пошли многія другія земства, — въ томъ числѣ вятское.

Помимо такого значенія, эти склады представляютъ интересъ, какъ предѣстини, можетъ быть новой роли, которую суждено играть государству въ процессѣ распределенія труда. Русский кустарь становится у рабочаго верстака не затѣмъ, чтобы удовлетворить потребности въ роскоши, а чтобы заполнить зимний досугъ землемѣльца и обеспечить насущныя потребности отъ случайностей, которымъ подвергнуто сельское хозяйство. Кустарный промыселъ для него имѣть подсобное значеніе, — дальше этого крестьянинъ не идетъ и отъ землемѣльца его не оторвешь. Любопытный фактъ въ этомъ смыслѣ ласть практика вятского кустарника склада.

Вятскія издѣлія пользуются теперь всѣмъ хорошимъ спросомъ и заказы заставаютъ иногда складъ врасплохъ. Въ пору сельскихъ работъ къ кустарю нельзя и подступиться, и если вы ему начнете доказывать, что кустарный промыселъ ему больше ласть, чѣмъ обработка поля, — онъ вѣмъ невозмутимо отвѣтить:

— Все одно — всѣхъ денегъ не заберешь...

Съ другой стороны, кустарь представляется неизвестнымъ на Западѣ типъ рабочаго, не отдѣленного отъ орудій производства и, следовательно, имѣющаго скорѣѣ возможностіи нераздѣльно пользоваться плодами своего труда. Содѣствовать сохраненію этого типа — достойная задача для земства. Съ появлениемъ вятскаго склада много масте-

ровъ, работавшихъ до того въ чужихъ мастерскихъ, стало уходить домой и въ кругу своей семьи начали самостоятельное производство.

Исторія кустарныхъ промысловъ въ Вятской губ. представляетъ много любопытнаго. Прежде всего поражаютъ въ этой исторіи случайности, благодаря которымъ появился тотъ, или другой промыселъ, — а всеѣ они возникли именно благодаря какой-нибудь случайности. — Въ Вятскомъ и Орловскомъ уѣздахъ чрезвычайно развитъ, напримѣръ, «гармоній» промыселъ. Вятскіи гармоніи теперь соперничаютъ на ярмаркѣ съ знаменитыми тульскими, — а между тѣмъ гармоніи стали работаться вятскими кустарями всего 40 лѣтъ тому назадъ, и совершенно случайно...

Поначалу вятичь-буракъ на ярмарку и прибрѣгъ себѣ на ней «игрушку», т. е. гармонію. Она вскорѣ у него испортилась; къ счастью, она еще не уѣхала съ ярмарки: въ Нижнемъ еще можно было найти гармонія мастеровъ, а на родинѣ о нихъ и помину не было. Буракъ этотъ смѣсь «гармоніи» мастеру и, пока чинили ее, онъ сѣдѣлъ за работой. Дома у него «игрушка» опять испортилась, — но она уже самъ ее починилъ, къ удивленію всей деревни. Вѣсть о его умѣніи чинить гармоніи быстро разнеслась по округу, и къ нему стали посыпать ихъ со всѣхъ сторонъ. Затѣмъ онъ рискнулъ сѣдѣлать самъ гармонію, — попытка удалась. За нимъ стали работать другие, и теперь гармонійный промыселъ — одинъ изъ главныхъ въ называемыхъ двухъ уѣздахъ. Буракъ пионеръ еще живъ и теперь имѣть цѣлую мастерскую.

Но до недав资料 времени вятскіи гармоніи были очень «топорной» работы и, конечно, не могли имѣть по этому хорошаго сбыта. Вятскій кустарный музей успѣлъ уже значительно усовершенствовать, какъ и технику, такъ и образцы издѣлій; характерно при этомъ, что у вятскіхъ кустарей не привелось такое совершенное разделеніе труда, какъ и у тульскихъ. Въ тульской губерніи малѣйшая подробность гармоніи имѣетъ своихъ специалистовъ и затѣмъ особую специальность составляетъ уже сборка гармоній. Приближаясь въ этомъ отношеніи къ фабричному производству, тульскій гармонійный промыселъ имѣть, на руку съ выгодами, и недостатки этого послѣдняго, т. е. неизрочность издѣлій. Вятскій же кустарь дѣлаетъ гармонію самъ, отъ первого до послѣдн资料 гвоздика, за исключеніемъ столярной работы. Это придаетъ ихъ издѣліямъ особую прочность и доставляетъ имъ возможность конкурировать съ тульскими издѣліями.

Гипсовый промыселъ занимающій по своему значенію четвертое мѣсто тоже обязанъ своимъ возникновеніемъ случайности и существуетъ въ Вятской губерніи (главнымъ образомъ въ Дымковской слободѣ) не болѣе 50-лѣтъ. Въ то время въ Вяткѣ жилъ въ ссылкѣ знаменитый архитекторъ Витбергъ, проектировавший московскій Храмъ Спасителя. Вятка до сихъ поръ гордится соборомъ, выстроеннымъ Витбергомъ. Для украшения этого-то собора Витбергъ выписалъ въ Вятку мастеровъ гипсовщиковъ, которые на мѣстѣ работали пушные фрески. Дымковские штукации подсмотрѣли у мастеровъ приемы работы и стали зимою сами заниматься отливкой гипсовыхъ орнаментовъ и фигуръ. Конечно, образцами служили первые попавшіе гипсы или терракоты, по этому создавались чрезвычайные курьезы. Такъ Дымковские кустари усердно фабриковали статуэтки, изображавшіе германскаго императора Вильгельма I. Могло это случиться только потому, что у кустарей не было никакихъ другихъ образцовъ и приходилось пользоваться первыми встрѣченными; какой-нибудь забѣзжий вѣмѣцъ сидѣлъ ихъ изображеніемъ своего короля и они стали выбѣлевать его статуэтки.

Съ другой стороны кустарѣмъ приходили на помощь скupиціи, хлопотавшіе о томъ, чтобы издѣлія кустарей находили лучшій сбытъ, чѣмъ статуэтки германскихъ государей. Услуги этихъ скупиціи, вели, впрочемъ, къ неменьшимъ курьезамъ. Юмористическая группа, изображавшая германскаго лейтенанта подъ руку съ дамой въ моментѣ, когда онъ неосторожнымъ движениемъ сабли поднимаетъ черезчуръ высоко ея платье — копировалась въ далекой Вяткѣ чрезъ мѣсяцъ, много — два послѣ появленія этого произведения въ нашихъ пассажахъ. Но любопытнѣе всего, что спрося на подобного рода произведеніи способствовалъ постепенному усовершенствованію техники его, и «дымковцы» дошли до того, что въ совершенствѣ копируютъ заграничные терракоты и раскрашенные гипсы. Еще и теперь въ ярмарочномъ отдѣленіи вятскаго склада встречаются эти поддѣлки: ненѣжѣвые старикъ и старуха высунувшись въ окно, три оживленно бесѣдующихъ еврея, лейтенаантъ съ дамой и т. д., и т. д.

Конечно, земской музей старается искренне эти образцы, притупляющіе эстетическое чувство и мастеровъ и покупчиковъ. Благодаря его содѣствию, кустари отлизываютъ теперь бюсты знаменитыхъ писателей, типы народностей Россіи, характерныя животные группы и т. д. Раскрашенные гипсы большинствѣ случаевъ изображаютъ парство животныхъ и представляютъ по дешев-

взікъ и поучительности незамѣнныя игрушки для дѣтей или украшеніе для стѣнъ.

Замѣчательно, что цѣломудренный эстетический инстинктъ, присущій, что бы говорить—крестьянской непосредственности, въ особенности въ вятской глупи, еще разъ подсказалъ кустарямъ стремленіе къ лучшимъ образцамъ. Было много попытокъ среди нихъ создать себѣ собственные образцы, — но они кончались неудачей: не было скульпторомъ или кустаремъ... Лѣтъ десять тому назадъ появился скульпторъ-самоучка, крестьянъ Пѣникъ, безспорно богато одаренный отъ природы. Онъ лѣтилъ по гравюрамъ, попадавшимъ ему въ иллюстрированныхъ изданіяхъ и создалъ такимъ образомъ до 70-ти образцовъ для кустарей, — образцовъ, безупречныхъ, даже съ точкою зѣвна самого строгаго цѣнителя кустарныхъ издѣлій. Это типы народностей Россіи, жанръ и т. п. Не лишне добавить, что этотъ талантливый самоучка умеръ въ вищеть отъ чахотки, года четыре тому назадъ, еще очень молодымъ.. Тогда еще земство не организовало своей дѣятельности по содѣйствію кустарнымъ промысламъ,—и о Пѣнике никто не зналъ. Теперь музей приобрѣлъ его скульптуры и распространяетъ ихъ, какъ образцы среди кустарей.

Кустарное ткачество тоже возникло благодаря рѣслучаю, хотя весьма печальному. „Не было бы счастья, да несчастье помогло“.. Недавний голодный годъ вызвалъ къ жизни въ Елабужскомъ уѣздѣ „дамскій комитетъ“, превратившійся теперь въ постоянный. Комитетъ этотъ, чтобы доставить голодающе му крестьянству какой-нибудь заработка, стала спаивать деревенскихъ ткачихъ красной прижью и образцами тканей; земство съ своей стороны усердно проагандировало среди нихъ станокъ „самокатъ“, благодаря которому ткань можно было работать достаточно шириной и вчетверо скорѣе. Теперь этотъ промыселъ привился, и вятская бумажная холстина пользуется большимъ почетомъ.

Не останавливалась на подробной исторіи всѣхъ вятскихъ промысловъ, позволимъ себѣ для полноты ихъ перечислить.

Первое мѣсто занимаетъ кустарная выѣлка мебели; это въ большинствѣ случаевъ, легко разбирающаяся мебель, необыкновенно дешевая и прочная. Цара, напримеръ, замѣрныхъ столиковъ, крытыхъ орѣховой фанерой, стоитъ 8 рублей; длины точенныхъ полированыхъ стульевъ—18 руб., и т. д. Благодари дешевизнѣ и удобствамъ перевозки, мебель идетъ въ Сибирь, по Волгѣ и даже въ Москву.

Затѣмъ слѣдуетъ, гармонный промыселъ.

Третьямъ по порядку стоитъ—корешковый и каловий. Это—мелкій, но весьма изящный и оригинальный подѣлки изъ варостовъ на стволѣ и корѣ болотной бересмы.

Четвертый промыселъ—гипсовый; затѣмъ слѣдуютъ—супличный, берестяный, токарный и игрушечный, кружевной, и наконецъ текстиль.

Земскій складъ и музей имѣть теперь отдѣленія почти во всѣхъ уѣздахъ Вятской губерніи и восемь учебныхъ мастерскихъ. Съ этого года земство издастъ сельско-хозяйственную и кустарно-промышленную газету—„Вятская Газета“, выходящую каждыи дѣй недѣли. Газета имѣть платныхъ 900 подписчиковъ и пѣсколько тысячъ бесплатныхъ. На саратовской выставкѣ 1892 года вятское земство награждено золотой медалью.

Складъ продаетъ теперь на 6 тыс. р. кустарныхъ издѣлій въ годъ. „Сар. Г. В.“

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Въ субботу, 8 текущаго октября, въ присутствіи Его Превосходительства г. Начальника губерніи, камергера Двора Его Императорского Величества, д. с. с. М. Д. Демидова, чиновъ всѣхъ вѣдомствъ и воспитанниковъ учебныхъ заведеній, Его Преосвященствомъ Павломъ, епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, было совершено въ Святодуховскомъ каѳедральномъ соборѣ молебствие **о драгоцѣнномъ здравіи ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.** Храмъ былъ полонъ молящимися.

Передъ молебствиемъ Его Преосвященство Епископъ Олонецкій и Петрозаводскій Павелъ прочелъ телеграмму о состояніи здоровья **АВГУСТЪЙШАГО ВОЛЬНАГО** и обратился къ присутствовавшимъ со слѣдующимъ словомъ:

Соотечественники!

Примѣрный Распредѣлитель судебъ нашихъ, Господь Богъ вашъ послалъ намъ скорбь велию въ болѣзнь Царя—Отца нашего. Но—не дадимъ мѣста унынію въ царевичной душѣ нашей, вѣдь мы знаемъ, что Господь иногда наказуетъ и того, кто

же любить.. Да—и кто знаетъ,—можетъ быть наши же неправды и беззаконіе вывали съ неба эту кару на насъ какъ недостойныхъ такого Великаго Отчизнолюбца Царя—Оца нашего??

Но, въ чему намъ теперь печаль и возвѣщенія? Мы нуждаемся въ ободрѣніи и утѣшени. Ободримся же православные християне! Святая церковь наша указываетъ всѣмъ намъ дѣйствительное средство къ нашему ободрѣнію и утѣшению—въ данномъ случаѣ: это молитва къ Богу, милосердому и Всемогущему.

Молитва: Іоанъ пророкъ кита домою сотвори; Царя Езекію отъ вратъ смерти, къ животу возвѣде; триє отрокомъ въ Вавилонѣ пламень пещинный въ духъ росы обрати. Чрезъ молитву Илья пророкъ сяга небо, еже не одождити на землю лѣта три и мѣсяцъ шесть.—Видите ли братіе, какико можетъ молитва, заключаетъ свое поученіе Святый Ефремъ Сиринъ. *)*

Однакожъ такая дѣйствительность, такая сила молитвъ—больше всего зависитъ отъ силы вѣры. Припомнимъ адѣль случай, описаній въ Святомъ Евангеліи: во время нахожденія Господа Иисуса Христа на горѣ Фаворѣ, где по молитвѣ Его было славное Преображеніе Его, на глазахъ трехъ избранныхъ учениковъ, прочие ученики находились внизу пососѣдству съ той мѣстностію среди множества народа, ожидавшаго возвращенія Господа; въ это время къ нимъ изъ толпы обратился одинъ отецъ съ просьбою—исцѣлить, приведенного имъ бѣсноватаго сына его. Они при всемъ своемъ желаніи помочь просителю—несмѣли сдѣлать этого. Когда же сошелъ съ горы Господь, и по просьбѣ того отца, исцѣлилъ того бѣсноватаго, ученики, оставшися наединѣ съ Господомъ, спросили Его отъ чего они не смѣли исцѣлить того бѣсноватаго. Господь прямо имъ сказалъ *за невѣростѣ въ васъ*—и присовокупилъ, что если бы они изъ вѣры и сказали бы горѣ сей—сдѣлились, и она сдѣлилась; *вѣрющему же возможна суть*. Въ позданіе себѣ, по сему случаю, по указанію Евангелія, мы должны при семъ и не забывать *случай съ Хананеянко*. Она усиленно просила Господа исцѣлить болѣющую doch' ея, а Онъ Примѣрный прямо отказалъ ей, исцѣтившую отру ея; и когда всѣ ученики стали упрашивать Его, чтобы Онъ отпустилъ эту женщину, неперестававшую вопіть къ Нему о помощи,—Онъ не только исцѣлилъ doch' ея, но и *погналъ отру ея*, сказавъ, что и въ Израиль Онъ не *встрѣчалъ такої отру*.

* Цитаты изъ сада Св. Ефрема Сиринъ, Москва, 1862. Стодолъ типографъ на стр. 62-й.

Нельзі не прибавить къ сену и того, что сверхъ сихъ указаний въ Евангеліи для единичныхъ лицъ и случаевъ,—въ Дальніхъ Апостольскихъ указаній, между прочими, обязательный примеръ и для церкви и о моментахъ церковной и о силѣ открытия, въ случаяхъ вообще несчастій членовъ съ.

Иродъ Агріппа воздвигъ гоненіе на Христіанъ въ своей области и всѣльѣ Святаго Апостола Петра сковать и посадить въ темницу, и бѣ—была—приложенія молитва, бывшемъ отъ церкви къ Богу о немъ.—И Господь внялъ сей молитвѣ. Ангелъ Господень явился Петру Апостолу и чудесно вывелъ его изъ темницы.

Соотечественники!

Бодро съ євр҃омъ и молитвою встрѣтились постигшее всѣхъ насть несчастіе въ болѣзни ѡрболовъ Царя—Отца нашего; всѣ мы ѡрононданіе Его безъ различія языка и ѡрононданій и по человѣчеству, какъ Богосозданные Единимъ Творцемъ и Господомъ разумно-свободныи существа—съ Богоподобной душою, и по союти, и по дому ѡрононданіческой общей нашей присы, должны и постараемся честно исполнить свою обязанность, молиться Господу Богу объ исцѣленіи заболѣвшаго Царя—Отца нашего и въ церкви и въ общественныхъ собраніяхъ и въ домахъ своихъ,—особенно настъ православные христіане, и прошу и молю—не только въ церквяхъ, но и особенно въ домашнихъ своихъ молитвахъ ежедневно присоединять и молитву объ исцѣленіи Возлюбленнаго нашего Царя—Отца, одушевляясь євр҃омъ, унованіемъ и любовію, никогда и нигдѣ не забывая отрадного и ѿкопамятного для всѣхъ насть чудеснаго спасенія Царя и всего Его Семейства 17 октября 1888 года.

Премилосердій и Всемогущій Господи Боже нашъ, Спасителю нашъ,—спасій тѣло Возлюбленнаго Тобою Царя Нашего, спаси и сохрани, сохрани и спаси Его и теперь—и всегда и во всемъ, по всеблагой волѣ Твоей о Немъ съ Царствующими Домомъ Его, и о всей Державѣ Его, и о насть всѣхъ ѡрононданыхъ Его—приверженыхъ къ Нему... до самоотверженія. // Аминь.

* * *

Ладейное-Поле, 11-го октября.—Онежскій каналъ покрылся льдомъ.

Пароходство. Пристань Петрозаводская. Съ 6 по 10 октября 1894 г.

Прибыли пароходы:

6 окт. Олонецъ	изъ С.-Петербург.
7 — Петрозаводскъ	Повѣница.
8 — Свирь	С.-Петербург.
9 — Неска	Лихмы.

Отбыли пароходы:

6 окт. Неска	въ Лихмы.
7 — Александръ	С.-Петербургъ
— — Олонецъ	— —
— — Петрозаводскъ	Пудожъ.
9 — Дацъ	Лихмы.

* * *

Цены на предметы продовольствія въ городѣ Петрозаводскѣ, съ 6 по 10 октября 1894 года.

	Высш.	Низш.
	Р. к.	Р. к.
За куль ржаной муки		
9-ти п. вѣса	5 70	5 40
За куль овса 6 п. вѣса	5 20	4 70
За пудъ крупы:		
гречневыхъ	2 —	— —
овсянныхъ	2 —	— —
ичневыхъ	2 —	— —
швѣна	2 —	— —
За пудъ свѣжаго мяса	4 —	2 —
— соленаго	— —	— —
— сѣна	18 —	12 —
За ведро вина 40°	7 —	6 —

С.-Петербургъ.

Основаніе монастырскою подворью Заднен-Никифоровской пустыни, Олонецкой губерніи.

Въ С.-Петербургѣ, за Невской заставой, по Шлиссельбургскому проспекту, на Московской улицѣ, воздвигается монастырское подворье Заднен-Никифоровской пустыни, Олонецкой губерніи. Въ пользу этой пустыни пожертвовано два участка земли: одинъ, въ 1891 г.—Рѣжицкою мѣщанскою Екатериною Гаплевичъ въ 972½ кв. саж. съ каменными домочи и тремя деревянными флигелями, второю, въ настоящемъ году, С.-Петербургскимъ городскимъ головой, т. с. В. А. Ратьковымъ-Рожновымъ, въ 400 кв. саж. На послѣднемъ участкѣ будетъ построено трехпрестольный храмъ, въ память 17 октября 1888 года. Освященіе мѣста подъ храмъ совершило 23 сентября о. Ioannomъ Кронштадтскимъ, въ сослуженіи съ петербургскими духовенствомъ. На торжествѣ освященія присутствовалъ С.-Петербургскій городской голова Ратьковъ-Рожновъ и много молящихся, привлеченныхъ присутствіемъ на освященіи досточтимаго Кронштадтскаго пастыря.

Воздвигаемый храмъ будетъ въ два этажа, длин. въ 20 с. шир. въ 12 с. Главный придель—во имя прор. Осіи и преп. Авдія Критскаго, правый—во имя великомуч. Екатерины и преп. Ioanna Rыльского, лѣвый—св. Благоѣтия Великаго Князя Владимира и муч. Вѣры. Судя по чертежу проекта, вышенному на мѣстѣ подворья, храмъ предполагается къ постройкѣ въ древнемъ сти-

ль и будетъ отличаться изяществомъ и красотою. Временно, до постройки храма, основывается для богослуженія при подворьи деревянная часовня, закладка которой назначена на 2 октября. Главныйъ благотворитель—основатель подворья является еромонахъ Заднен-Никифоровской пустыни, наблюдатель имѣнія пустыни въ С.-Петербургѣ о. Геннадій, известный какъ строитель Кронштадтскаго дома трудолюбія и какъ спутникъ о. Ioanna Кронштадтскаго въ его путешествіяхъ. Энергическая дѣятельность и неутомимость о. Геннадія служатъ залогомъ, что съ храмомъ и подворьемъ будуть скоро здѣвигнуты. Пожелаемъ и отъ себя скорѣшаго исполненія начатаго благого дѣла.

Колокола въ Горскую Николаевскую церковь Петрозаводскаго уѣзда (см. № 71 Ож. Губ. Вѣд. 1894 г.) отлиты и отправлены изъ Петербурга въ с. Горку 27 сентября, на пароходѣ „Свирь“. Всѣ 6 колоколовъ—51 пуд. 10 ф. Жертвуя колокола не только бр. Иванъ и Павелъ Мелеховы, какъ было сообщено въ № 71, но еще и ихъ родственникъ—Петербургскій купецъ Петръ Григорьевъ Чечулинъ.

Пѣвцы.

Никитинская ярмарка, бывшая съ 15-го по 23 сентября 1894 г., въ сел. Важинаго, Олонецкаго уѣзда.

Обороты на ярмаркѣ, по привозу и продажѣ товаровъ, были слѣдующіе:

	Привезено.	Продано
	На сумму	въ руляхъ
Сургского товара	34500	6700
Галантерейного	2700	770
Кожевенного	8400	5250
Мѣховъ	600	300
Валиныхъ сапогъ	500	200
Чай, сахара и кофе	2500	2000
Стальныхъ изделий	300	60
Иковъ, книгъ и картины	300	100
Сухой рыбы	200	200
Капусти	240	240
Луку, чесноку	50	50
Фруктовъ	500	300
Зеркаль	100	20
Итого	50890	16190

Примѣчаніе. Лицъ торговаго званія на ярмаркѣ было 37, изъ городовъ и уѣздовъ: Олонецкаго—18, Ладейнопольскаго—2, Ново-лодожскаго—4, Петрозаводскаго—3, Петербургскаго—7, Симбирской губерніи—1, Ярославской—1 и Владимірской—1. Движеніе торговли было удовлетворительно. Народа во время ярмарки было около 2000 человѣкъ.

№ 78.

**Торговыя цѣны на хлѣбъ
въ Олонецкой губерніи.**

Съ 1-го по 15-е сентября 1894 г.

Г. Петрозаводскъ. Мука ржаная: за куль 5 р. 60 к., за пудъ 70 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ въ 5 пуд. 10 р. 50 к., за пудъ 2 р. 40 к. Хлѣбъ печеньй за фунтъ: ржаной 2½ к., пшеничный 5 к.

Петрозаводскій уѣздъ. Мука ржаная: за куль 5—9 р., за пудъ 60 к.—10 р. Хлѣбъ печеньй за фунтъ: ржаной 2—3 к.

Г. Олонецъ. Мука ржаная за куль 5 р. 80 к., за пудъ 75 к. Мука пшеничная за мѣшокъ 11 р. 60 к., за пудъ 2 р. 25 к. Хлѣбъ печеньй за фунтъ: ржаной 1½—2 к., пшеничный 5—6 к.

Олонецкій уѣздъ. Рожь за четверть 6 р. Мука ржаная: за куль 5 р. 80 к.—6 р. 50 к., за пудъ 70—80 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 10 руб.—12 руб., за пудъ 2 руб. 20 коп.—2 р. 80 к. Хлѣбъ печеньй за фунтъ: ржаной 1½—2 коп., пшеничный 5—7 к.

Г. Лодейное-Поле. Мука ржаная: за куль 5 р. 70 к.—5 р. 85 к., за пудъ 75—90 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 7 р. 50 к.—10 р., за пудъ 1 р. 80 к.—2 р. 40 к. Хлѣбъ печеньй за фунтъ: ржаной 1½—2 к., пшеничный 4—6 к.

Лодейнопольскій уѣздъ. Мука ржаная за куль 5 р. 35 к.—7 р. 50 к., за пудъ 65—95 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 9 р. 13 руб., за пудъ 2 руб. 15 к.—2 р. 60 к. Хлѣбъ печеньй за фунтъ: ржаной 1½—3 к., пшеничный 4—7 к.

Г. Вытегра. Мука ржаная за куль 5 р. 50 к.—5 р. 80 к., за пудъ 70 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 8 руб.—10 руб., за пудъ 1 руб. 80 коп.—2 руб. 20 коп. Хлѣбъ печеньй за фунтъ: ржаной 2 коп., пшеничный 4—6 к.

Г. Каргополь. Мука ржаная за пудъ 70 коп.—75 коп. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 40 к.—2 р. 80 к. Хлѣбъ печеньй за фунтъ: ржаной 2 к., пшеничный 5—6 к.

Г. Пудожъ. Мука ржаная: за куль 6 р. 75 коп., за пудъ 75 к. Мука пшеничная: за пудъ 2 руб. 80 коп. Хлѣбъ печеньй за фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 5—6 к.

Пудожскій уѣздъ. Мука ржаная: за куль 8 руб.—9 руб., за пудъ 85 коп.—90 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 к.—3 р. 50 к. Хлѣбъ печеньй за фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 7—8 коп.

Г. Позѣнцъ. Мука ржаная за пудъ 70 к.

Мука пшеничная за пудъ 2 руб. 20 коп. Хлѣбъ печеньй за фунтъ: ржаной 2 к., пшеничный 6 к.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

*** Въ нынѣшнемъ сезоны исполняется двадцатипятилѣтіе артистической деятельности трехъ выдающихся артистовъ Императорскихъ русскихъ драматическихъ сценъ: Н. С. Васильевъ, М. Н. Ермоловой и М. Н. Садовскаго. Г-жа Н. Васильева, пользующаяся указанными по драматическому искусству своей знаменитой матери, выступила въ первый разъ на сценѣ московскаго Малаго театра 10 октября 1869 года, въ бенефисѣ актера Живокини, въ пьесѣ „Вѣдоватъ дѣвушка“. Съ 1869 г. Н. С. Васильева непрерывно служитъ на Императорскихъ сценахъ. Первый девять лѣтъ она состояла въ труппѣ московскаго Малаго театра, а въ 1878 году, переведена въ составъ петербургской Александринской труппы, занявъ на сценѣ этого театра весьма видное положеніе. Съ учрежденіемъ на новыхъ началахъ театрально-литературного комитета г-жа Н. Васильева состояла его постояннымъ членомъ до 1891 года и, сверхъ того въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ, занималась преподаваніемъ драматического искусства въ петербургскомъ театральномъ училищѣ, выпустивъ изъ своего класса не одну талантливую артистку: М. Н. Ермолову, состоявшую еще воспитанницей московской театральной школы, дебютировала, въ бенефисѣ г-жи Медведевой, 30 января 1870 г., въ пьесѣ „Эмилия Галотти“. Пьеса съ молодой дебютанткой имѣла такой успѣхъ, что была повторена черезъ двѣ недѣли, въ бенефисѣ актера Рѣшимова, 13 февраля. Вторая дебютная роль г-жи Ермоловой была Марфа, въ драмѣ Мая „Царская невѣста“, шедшей 11 сентября того же года, въ бенефисѣ отца артистки, суплера московскаго Малаго театра Ермолова, извѣстного знатока своего дѣла и любителя московскихъ драматическихъ артистовъ. Съ первыхъ же своихъ дебютовъ г-жа Ермолова заняла выдающеся мѣсто въ труппѣ Малаго театра на амплуа трагическихъ актрисъ. Артистка по настоящее время пользуется большимъ именемъ и любовью москвичей. Контрактъ съ нею заключенъ 10 мая 1871 года. М. Н. Садовской было подготовлено къ сценѣ свое имя даровитымъ отцомъ. Въ первый разъ онъ выступилъ въ Москву 14 января 1870 года, въ бенефисѣ своего отца, въ пьесѣ Островского. „Не въ свои сани не садись“, въ роли Бородина, имѣлъ громадный успѣхъ и почти сразу сдѣлался любимцемъ московской публики. Контрактъ былъ заключенъ съ нимъ 10 мая 1870 года. (Пр. В.)

ТЕЛЕГРАММЫ

Съверного Телеграфнаго Агентства,
получаемыи Редакціей Губ. Вѣд.

6-ю октября.

Ташкентъ. Сегодня прибылъ сюда Министръ земледѣлія, осматривалъ сельскохозяйственную и промышленную выставку и назначаль нѣсколько наградъ.

Берлинъ. Великогерцогская Гессенъ-Дармштадтская Чета выѣхала изъ Дармштадта въ Петербургъ.

7-ю октября.

Москва. Великая Княгиня Елизавета Феодоровна отбыла по Московскому-Брестской желѣзной дорогѣ на встречу Принцессѣ Алисѣ Гессенской, для слѣдованія въ Крымъ.

■ Великие Князья Сергій и Павель Александровичи отбыли въ Крымъ.

Дармштадтъ. Принцесса Алиса выѣзжаетъ чрезъ Берлинъ и Вршаву въ Ливадію.

7-го октября.

С.-Петербургъ. Въ понедѣльникъ, 10-го октября, ожидается въ Ливадіи прибытие Принцессы Алисы Гессенской. Великая Княгиня Елизавета Феодоровна встрѣтится съ Высокопарченной Невѣстой на станціи Александрово, откуда прослѣдуютъ въ Крымъ.

8-ю октября.

Берлинъ. Вчера, около 11 час. вечера, Принцесса Алиса Гессенская, въ сопровождении сестры—Принцессы Викторіи, выѣхала въ Ливадію. Въ вокзалѣ провожала Принцессу Императоръ и Принц Генрихъ.

Парижъ. Великий Князь Алексѣй Александровичъ выѣхалъ въ Россію.

Симферополь. Сегодня Великие Князья Сергій и Павель Александровичи отправились въ Ливадію.

Ташкентъ. Министръ земледѣлія выѣхалъ въ Петербургъ.

9-го октября.

С.-Петербургъ. Принцесса Алиса Гессенская слѣдуетъ съ Великою Княгинею Елизаветою Феодоровною на Симферополь и оттуда въ экипажѣ—въ Ливадію, куда прибытие предполагается въ понедѣльникъ, въ 6 час. вечера.

* *

** Значение картофеля, какъ коры для убойного скота. Членъ французской академіи наукъ, Жираръ, неоднократно утверждалъ, что посредствомъ подбора доброкачественныхъ сортовъ картофеля, наилучшѣе пригодныхъ къ почвеннымъ условиимъ данной местности, и рационального ухода можно настолько увеличить урожай этого продукта, что помимо удовлетворенія продовольственныхъ нуждъ и требованій винокуренаго производства, представится возможность откармливать имъ рогатый скотъ. Въ теченіе прошлогодней зимы, Жираръ обстоятельно изслѣдовалъ вопросъ о влиянии на качеству мяса быковъ и овецъ варенаго картофеля и пришелъ къ заключенію, что такого рода коры значительно повышаетъ достоинство мяса. Наблюдения свои Жираръ производилъ въдь десятью быками и тридцатью тремя баранами, раздѣливъ ихъ на три равныя группы. Опытъ съ быками далъ слѣдующіе результаты: въсѣ трехъ быковъ одной изъ группъ, получившихъ въ теченіе шестидесяти дней нормальную суточную дачу, состоявшую изъ сена и свеклы (по 125 ф. послѣдней на каждого быка), увеличивался за каждыя сутки приблизительно, на $2\frac{1}{2}$ фунта, въсѣ быковъ, къ коры которыхъ прибавляли ежедневно 62 фунта картофеля, увеличивался посуготочно безъ малаго на 3 фунта, а въсѣ тѣхъ животныхъ, которымъ прибавлялась въ коры еще большая пропорція картофеля,—почти на $3\frac{1}{2}$ фунта. Быкъ, къ коры которого прибавлялись, кроме картофеля, также и сѣмьяныя выжимки, хотя и не въ большомъ количествѣ, увеличивался въвѣсѣ, по свидѣтельству Жирара, сличкомъ на восемь фунтовъ въ день и даль до 60% мяса, вмѣсто 53 или 55, полученныхъ съ быковъ, не въ кормленыхъ картофелемъ. Результаты опыта съ баранами оказались еще болѣе успешными. Замѣна свеклы картофелемъ почти удвоивала въсѣ ихъ тѣла. Бараны содержавшіеся на картофельной пищи давали болѣе пятидесяти процентовъ мяса, чрезвычайно сочнаго и вкуснаго. Въ экономическомъ отношеніи, все выготы на стороны картофеля. Выручка съ продажи тушъ быковъ, откормленныхъ на свекловицѣ, давала чистой прибыли не выше 45%; прибыль же съ продажи мяса быковъ и барановъ, откормленныхъ картофелемъ, достигала 105%. Опыты Жирара доказываютъ, такимъ образомъ, что съ экономической точки зренія картофель самый выгодный для хо-

зяйства и вмѣстѣ съ тѣмъ наиболѣе пронаводительный кормъ.

*** Укрѣпленія Пекина. Столица Китая, городъ Пекинъ обнесенъ стѣною, сооруженою въ 15 столѣтіе, въ царствование одного изъ Императоровъ династіи Минга и достигающей восьми сажень шириной при основаніи, шести сажень на вершинѣ, при высотѣ въ $7\frac{1}{2}$ сажень. Этю оградою обнесены обѣ части города—китайская и татарская. Кроме того, особою стѣною окружена середина города съ императорскими дворцами. Охватывающая всю городскую черту наружная стѣна имѣть въ окружности безъ малаго 28 верстъ и снабжена бастіонами, отстоящими другъ-отъ-друга на сто метровъ. Въ стѣнѣ продѣлано до шестидесяти воротъ, надъ которыми возвышаются многоэтажные павильоны, съ амбарами для пушекъ. Пекинская городская стѣна облицована широкими кирничками и до послѣдняго времени не содержалась въ должной исправности. Въ дождливое время кирнички отваливались верѣдко на протяженіи нѣсколькихъ сажень. Самый ремонтъ стѣны производился до сихъ поръ нѣбрежно. Павильоны надъ воротами служили вѣкотоное время оружейными складами. Самая алина стѣны затруднила бы китайцамъ оборону города: такъ какъ потребовала бы слишкомъ значительного раздробленія гарнизона. Нѣизвѣстно, какія мѣры приняты китайцами въ ожиданіи нападенія, впрочемъ на нихъ столичный городъ, но въ томъ видѣ, въ какомъ находились до сихъ поръ наружные укрѣпленія Пекина, они не могутъ противостоять огню хорошей артиллериі, особенно спарившись позиціонныхъ пушекъ.

** Рѣдкій миражъ въ Соединенныхъ Штатахъ. Журналъ "Scient. American" сообщаетъ, что обывателямъ города Буффало, въ нью-йоркскомъ штатѣ, привелось быть свидѣтелями, 16-го минувшаго августа, рѣдкаго миража, какого никогда никто еще не наблюдалъ въ Соединенныхъ Штатахъ. День былъ жаркий, въ воздухѣ было сковыно, когда на дальнѣмъ горизонте, въ исходѣ десятаго часа утра, въ нѣкоторомъ разстояніи отъ поверхности земли, совершенно ясно обрисовались очертанія города Торонто со всѣмъ его портомъ и маленькимъ островкомъ, находящимся на озере Онтаріо, въ полуверстѣ отъ порта. Слѣдуетъ имѣть въ виду, что Торонто находится въ 90 вер. отъ

Буффало; несмотря на это разстояніе, превышеавшіе удивленіемъ обывателямъ гоздушная картина была настолько ясна, что можно было сосчитать всѣ башни, колоколи, первые и фабричныя трубы, отчетливо обрисовавшіеся на небѣ. Черезъ нѣсколько минутъ, миражъ расширился настолько, что показались даже берега озера Онтаріо, а затѣмъ и прилегающія къ нему часть предмѣстья города Рочестера. Всюдѣ показались двѣ черныя точки, слившися на нѣсколько секундъ въ одну и затѣмъ разделившись. Эти точки, по введеніямъ справкамъ, оказались пароходами общества "New-York Central", находившимся на пути между Ливингстономъ и Торонто. Немногомъ ниже этихъ точекъ ясно показалось на нѣсколько секундъ парусное судно. Все населеніе Буффало сбѣжалось любоваться этимъ рѣдкимъ зрѣлищемъ. Къ одиннадцати часамъ утра, болѣе 20000 человѣкъ, толпились на крышахъ домовъ, восхищаясь необычайнымъ явленіемъ. Достойно вниманія, что изображеніе города вырисовывалось на небѣ безъ всякихъ проблемъ и дома представлялись не въ опрокинутомъ, а въ настоящемъ ихъ положеніи. Мало-по-малу очертанія Торонто стали стущеваться и около полудня сѣроватое облако заслонило ихъ. "Пр. В."

Прѣѣзжіе въ г. Петрозаводскъ.

Октября 6-го, изъ С.-Петербург.: военный сѣтодаватъ Варановскій, пом. лѣсн. прист. Прозоровъ, изъ Лод-пол., изъ Кюля, пом. лѣсн. прист. Винокуревъ, изъ С.-Петербург., изъ Каргоп., изъ Ушакова, изъ С.-Петербург., пом. лѣсн. Яковлевскій, 7-го, изъ Покѣнца, врачъ инспектора Мѣстрохина, 8-го, изъ Витегры, пом. прокурора Карагандинскій, 9-го, изъ С.-Петербург., полкоручникъ Каплуновъ, почетн. тез. чин. Фрейндлинъ, изъ Лод-пол., пом. реиза Вдовинъ, изъ С.-Петербург., лѣсн. реиза Головинъ, изъ Любани, подкоручникъ Руданиковъ, изъ Лажмы, кап.-лейт. Наумовъ, лейт. Масниковъ, Пеповъ, Лесь, князь Мещерскій, дочь Кондратьева.

Выѣзжавшіе изъ г. Петрозаводска.

Октябрь 6-го, въ Лижму, капит-лейт. Наумовъ, лейт. Масниковъ, князь Мещерскій, докт. Кондратьевъ, шт.-кап. Битенъ-Бандеръ, поруч. Медведевъ, 7-го, въ С.-Петербург.: лейт. Дриженко, муз. Валкинъ, поруч. Морозовъ, врат. Тутемскій, воевн. слѣд. Варановскій, въ Воянсъ, пом. лѣсн. прист. Прозоровъ, поруч. Вахметьевъ, въ Каргоп., исправ. Кюля, въ Лод.-пол., под. инсп. Фрейндлинъ, упр. гос. им. Ливітскій, 8-го, изъ Пухожа, зем. нач. Умендѣ и Липинскій, под. инсп. Ефимовъ, изъ Баргов., зем. нач. Харинъ и Воронскій, изъ Вел.-Губу, поддом. Споре, ст. вр. вост. лаз. Змигродскій, 9-го, изъ Лод.-пол., акциз. надв. Лариновъ, горн. изв. Жолковскій, изъ Вознес., поддом. Руданиковъ.

Редакторъ неофиціальной части